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NIEDERSCHRIFT 
(Sitzungsprotokoll) 

 

über die 3. Sitzung des Gemeinderates der 
Marktgemeinde Frankenfels am 25. Mai 2020 

in der Mittelschule Frankenfels, Markt 13 
 
Anwesend: Bgm. Heinrich Putzenlechner 
 Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
 GGR Arthur Vorderbrunner 

GGR Alfred Hollaus 
GGR Herbert Winter (ab 20:15) 
GGR Elisabeth Wieland 
GGR Anton Hofegger jun. 
GGR Edeltraud Tuder 
GR Luise Doppler 
GR Daniela Karner (ab 20:15) 
GR Günther Hollaus 
GR Gerhard Enne 
GR Gottfried Rasch 
GR Norbert Kapeller 
GR Emarita Wegerer 
GR Jürgen Sickinger 
GR Christoph Wutzl 
GR Helmut Riedl 
GR Hannes Karner 
 

 

Entschuldigt: GR Gerhard Goebel 
 GR Wolfgang Niederer 
 
  
Vorsitzender: Bgm. Heinrich Putzenlechner 
 
Schriftführer: Stefanie Fahrngruber 
 
Beginn: 19:55 
 
Ende: 23:49 
 
Herr Bürgermeister Putzenlechner begrüßt alle Gemeinderäte. Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. 
Alle Gemeinderäte wurden ordnungsgemäß geladen.  
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Dringlichkeitsantrag des Bürgermeisters 

Sachverhalt: 
Es soll folgender TOP aufgenommen werden: 
TOP 8a: Teilnahme am Audit familienfreundliche Region. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge diese Änderung der Tagesordnung 

beschließen. 
 
Beschluss:    Der Antrag wir angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Heinrich Putzenlechner 
 
 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 20.05.2020 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung keine schriftlichen 
Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge das letzte Sitzungsprotokoll vom 

20.05.2020 beschließen 
 
Beschluss:    Der Antrag wir angenommen. 
 

TAGESORDNUNG: 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 20.05.2020 

2. Änderung der Sperrmüllübernahme 

3. Investitionen in der Schule   

a) Ankauf Smartboards für Volksschule  

b) Malerarbeiten im Schulgebäude 

4. Dachsanierung Aufbahrungshalle 

5. Vergabe Dichtheitsprüfung WVA Hochbehälter 

6. Vergabe PV-Montage FF-Haus  

7. Sponsoring Dirndlrace 

8. Ansuchen um Grundverkauf 

9. Berichte und Allfälliges 

 

Nicht-öffentlicher-Teil:  

10. Personalangelegenheit 
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Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Heinrich Putzenlechner 
 
 

TOP 2: Änderung der Sperrmüllübernahme 

Sachverhalt: 
Bürgermeister Putzenlechner erklärt in kurzen Worten die derzeitige Situation der 
Sperrmüllübernahmestelle beim ASZ und übergibt anschließend GGR Anton Hofegger das Wort. Der 
Umweltgemeinderat teilt mit, dass sich der Umwelt- und Agrarausschuss mit dem Thema beschäftigt hat.  
Der erste Entsorgetermin dieses Jahres wurde von den BürgerInnen so massiv angenommen, dass die 
Autos mit Anhänger oder Traktoren mit dem Entsorgungsgut auch schon auf der B39 angestellt waren. Eine 
solche Situation soll vermieden werden, damit auch die Sicherheit auf der Straße und der Kreuzung 
gegeben sei. Der Agrar- und Umweltausschuss schlägt mehrmalige Öffnungen vor, damit dies verhindert 
werden kann und sich so auch die Wartezeit verkürzt.  
Folgende Änderung schlägt der Agrar- und Umweltausschuss vor:  
Wie gehabt der erster Freitag im April, ganztägig 09:00 – 12:00 und 14:00 – 17:00, neu: jeden Mittwoch im 
April von 16:00 – 17:00 Uhr. Danach wie gehabt, jeder erste Freitag im Monat nachmittags 14:00 – 17:00 
und jeden dritten Mittwoch im Monat, 15:00 – 17:00 Uhr. Dann vor der Winterpause im Oktober zusätzlich 
der Freitag nach dem dritten Mittwoch. 
 
GGR Alfred Hollaus:  
Die SPÖ Fraktion unterstützt diesen Vorschlag und spricht sich dafür aus. 
 
GR Gottfried Rasch: 
Schließt sich der Aussage von GGR Hollaus an.  
 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die neuen Termine der 

Sperrmüllübernahme (zusätzlich aufgenommen - jeden Mittwoch 
im April von 16:00-17:00Uhr) beschließen. 

 
Beschluss:    Der Antrag wir angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner: Bgm. Heinrich Putzenlechner, GGR Anton Hofegger jun., GGR 

Alfred Hollaus, GR Gottfried Rasch  
 

TOP 3: Investitionen in der Schule 

3a) Ankauf Smartboard für Volksschule 

Sachverhalt: 
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Direktor Reinhard Wilhelm hat den Wunsch geäußert, die letzten zwei Klassen in der Volksschule auch mit 
Smartboards auszustatten. Wilhelm hat diesbezügleich ein Angebot der Firma Gemdat (hier wurden bereits im März 
schon 3 Smartboards angekauft) eingeholt und Bgm. Putzenlechner übergeben.  
Die Gesamtkosten belaufen sich lt. Angebot auf € 15.480 € inkl. Montage und Lieferung.  
Dieser Betrag ist im Voranschlag 2020 nicht vorgesehen, jedoch ist das Gesamtbudget der Volksschule laut Direktor 
Wilhelm noch nicht ganz ausgeschöpft, wodurch eine Summe von rund € 5.900 aus dem bestehenden Budget 
finanziert werden könnte. Bei der Bildung unserer Kinder sollten wir nicht sparen, daher spricht sich die ÖVP Fraktion 
dafür aus.  
 
GGR Alfred Hollaus:  
Die SPÖ Fraktion stimmt dem zu und ist für die Anschaffung der beiden Smartboards. 
 
GR Gottfried Rasch: 
FPÖ stimm dem zu, er betont außerdem, dass es wichtig sei alle Kinder gleich zu behandeln.  
 
Antrag des Bgm.:   Der Gemeinderat möge den Ankauf von zweí zusätzlichen 
                                                                  Smartboard für die Volksschule, lt. Angebot der Fa. Gemdat über 
     € 15.480, beschließen 
 
Beschluss:    Der Antrag wir angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner: Bgm. Heinrich Putzenlechner, GGR Alfred Hollaus, GR Gottfried 

Rasch 
 
3b) Malerarbeiten im Schulgebäude 

Der Schulleiter Reinhard Wilhelm hat Bgm. Putzenlechner informiert, dass die Gänge des Schulgebäudes in allen 
drei Etagen nicht mehr schön sind, diese weisen deutlich kratzer und sonstige Gebrauchsspuren auf. Es wäre der 
Wunsch, diese Gänge sowie den Teil der Klassenräume neu auszumalen, an dem die neuen Smartboards montiert 
werden. Ein Angebot von Herrn Malermeister Stefan Teleu, Loich, wurde durch Bgm. Putzenlechner eingeholt  
Kosten: 3.231,55 Euro.  
Die Durchführung der Malerarbeiten findet in der 1. Ferienwoche statt.  
 
Bgm. Putzenlechner verlest die Leasingraten der Volks-und Mittelschule, da diese bei der MSG – Ausschusssitzung 

vergessen wurden und alle Mitglieder Anwesend sind: 

 

Gesamtleasingrate: € 135.416,52 

Mittelschulanteil:  €   79.286,37 

Volksschulanteil:  €   56.130,15 

 
 

 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Vergabe der Malerarbeiten in der Schule an 

die Fa. Teleu lt. Angebot (€ 3 231,55) beschließen 
 
Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Redner:   Bgm. Heinrich Putzenlechner 
 
 
Top 4: Dachsanierung Aufbahrungshalle 
 
Sachverhalt: 
Die Dachsanierung in der Aufbahrungshalle war schon im Herbst des Vorjahres geplant, jedoch kam es 
nicht zur Durchführung. Diese ist nun wieder mit € 30.000 im Haushaltsjahr 2020 budgetiert.  
Die Dachrinnen sind bei allen Ecken kaputt, es gibt morsche Stellen und der Putz gefriert auch an einigen 
Stellen ab. (Fotos dazu werden durchgegeben). Die Sanierung des Daches ist daher unbedingt notwendig, 
da sich ansonsten der Gebäudezustand massiv verschlechtert. Hierzu sollen nun Angebote eingeholt 
werden.  
 
GR Luise Doppler: Bei der Sanierung sollte die Bauweise des Daches verändert werden, um derartige 
Schäden in Zukunft zu vermeiden. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Einholung von Angeboten für die 

dringend notwendige Dachsanierung der Aufbahrungshalle 
beschließen 

 
Beschluss:    Der Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Heinrich Putzenlechner, GR Luise Doppler 
 
Top 5: Vergabe Dichtheitsprüfung WVA Hochbehälter 
 
Sachverhalt: 
Der Bau des Hochbehälters wurde in der letzten Gemeinderatssitzung beschlossen. Nun muss noch die 
Dichtheitsprüfung an eine Firma vergeben werden, teilt der Bürgermeister mit.  
Folgende Angebote sind eingelangt: 
Kanalpartner Rabenstein,  1.485,00 netto 
Kanal-Control, Wilhelmsburg,  1.520,00 netto 
Haubenberger, Bergland,  2.025,00 netto 
Die Mitglieder des Gemeinderates sind sich einig dem Vergabevorschlag vom Projektanten Henninger & 
Partner zu folgen, und dem Gemeinrat Kanalpartner aus Rabenstein zu Beschlussfassung vorzuschlagen, 
unter anderem ist es natürlich positiv, den Auftrag an eine Firma im Tal vergeben zu können.  
Ausständig ist dann nur noch der Ankauf einer Alarmierungsanlage. Hierzu wurden noch keine Angebote 
eingeholt. 
 
Antrag des Bgm: Der Gemeinderat möge die Vergabe der Dichtheitsprüfung für den 

WVA Hochbehälter an die Firma Kanalpartner, Rabenstein, lt. 
Angebotspreis (1.485,00) beschließen.  
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Beschluss:    Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Heinrich Putzenlechner 
 
Top 6: Vergabe PV-Montage Feuerwehrhaus 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Putzenlechner informiert, dass die PV-Anlage wieder auf das neue Dach des Feuerwehrgebäudes 
installiert werden muss. Dazu wurde ein Angebot von der Firma Elektro König gelegt: € 6.698,27. 
Die Fa. Spreitzer hat kein Angebot abgegeben. 
 
GGR Arthur Vorderbrunner:  
Auch hier ist es wieder möglich, wie auch schon beim gesamten Bauvorhaben - Feuerwehrhausbau, die 
Gesamtkosten der Montage durch Eigenleistungen der Feuerwehr zu senken. 
 
 
Antrag des Bgm.:   Der Gemeinderat der Marktgemeinde Frankenfels möge die  

Vergabe der Montage der PV-Anlage am neuen Feuerwehrhaus 
an die Firma Elektro König lt. Angebot (€ 6.698,27) beschließen 

 
Beschluss:    Der Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Heinrich Putzenlechner, GGR Artuhr Vorderbrunner 
 
 
Top 7: Sponsoring Dirndlrace 
 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Putzenlechner teilt den Mitgliedern des Gemeinderates mit, dass der Arbö RC Steiner Shopping 
Purgstall das MTB Dirndltal Race am 19. Sept. 2020 in Frankenfels veranstalten wird.  
Wie jedes Jahr sucht der Verein um einen Unterstützungsbeitrag für die Werbekosten an. Kostenpunkt: 700 
Euro. Derselbe Betrag wurde auch in den Vorjahren gesponsert.  
 
Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
Das Dirndltal Race ist eine super Veranstaltung, bringt ein positives Echo für Frankenfels. 
. 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat der Marktgemeinde Frankenfels möge den 

Sponsor Beitrag von € 700 an den Arbö RC Steiner Shopping 
Purgstall, für die Ausrichtung des Dirndltal Race, beschließen  

 
Beschluss:    Der Antrag wird angenommen 
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Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Heinrich Putzenlechner, Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
 
 
Top 8: Ansuchen um Grundverkauf 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Putzenlechner teilt den Mitgliedern des Gemeinderates mit, dass in diesem Jahr bereits fünf von acht 
Grundstücke im Fischbachgraben verkauft wurden und freut sich über diese positive Bilanz.  
Am 16. Juni 2020 langte ein Schreiben von Hollaus Anita und Manfred Rottensteiner ein, in welchem Sie 
um den Verkauf der Parzellen 133/5 (1.274m²) und 133/6 (853m²), EZ: .490 ansuchen. Dieser befindet sich 
oberhalb der Grassermühle (neben Krammer).  
Durch die Hanglage der beiden Parzellen ist der Grundpreis (Baul. € 35/ Grünl. € 15) nicht vertretbar.  
Der Grundstückspreis in den 90er Jahren betrug: 250 ATS. 
Der Vorschlag zu dem Grundpreis der beiden Parzellen wäre nun (Baul. € 25/ Grünl. € 7,50). 
Aufschließungskosten werden bei der Baubewilligung oder bei der Bauplatzerklärung vorgeschrieben.  
Für die Erstellung des Kaufvertrages werden wir wieder mit Notar Dr. Florian Binder zusammenarbeiten. 
 
 
GR Christoph Wutzl 
Frage bezüglich Bau Zwang – GGR Vorderbrunner antwortet darauf, dass ein Bau Zwang nur auf 
hochwertigeren Grundstücken Sinn macht. 
 
GR Gottfried Rasch 
Er betont, dass es schön ist diesen Baugrund an Einheimische verkaufen zu können. 
 
. 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat der Marktgemeinde Frankenfels möge den 

Grundverkauf der Parzellen 133/5 (1.274m²) und 133/6 (853m²), 
EZ: .490, zu den Grundstückspreisen, (Baul. € 25/ Grünl. € 7,50) 
beschließen  

 
Beschluss:    Der Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
Redner: Bgm. Heinrich Putzenlechner, GR Christoph Wutzl, GR Gottfried 

Rasch 
 
 
 
Top 8a: Teilnahme Audit familienfreundliche Region 
 
Sachverhalt: 
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Bürgermeister Heinrich Putzenlechner berichtet, dass wir nach der Teilnahme am Audit familienfreundliche 
Gemeinde, nun auch mit der der familienfreundlichen Region starten werden. Als federführender Partner 
fungiert die Marktgemeinde Rabenstein/P. Jede Partnergemeinde entsendet den jeweiligen 
Auditbeauftragten in die regionale Projektgruppe.  
 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Teilnahme am Audit 

familienfreundliche Region und die Einhaltung der Richtlinie in der 
jeweils geltenden Fassung beschließen.    

 
Beschluss:    Der Antrag wird angenommen  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
Redner:     Bgm. Heinrich Putzenlechner 
 
 
Top 9: Berichte und Allfälliges:  
 
Bgm. Putzenlechner 

- Schaden beim Stampfer im Bauhof 
Der Stampfer wurde bereits in den Vorjahren schon mal repariert. 
Die Kosten für einen Ersatz belaufen sich auf € 2.268, er wird neu angekauft. 

- Durch die Corona – Krise sind wir verpflichtet, bei Bedarf, eine durchgehende Ferienbetreuung 
im Kindergarten anzubieten (zusätzlich Ferienwoche 4+5+6).  
Durch eine Bedarfserhebung wurde festgestellt das einige Eltern diesen Service in Anspruch 
nehmen müssen.  
Fr. Laura Eigelsreiter wird dazu als Pädagogin von der Gemeinde angestellt. Als Betreuerin 
wird Frau Sandra Kirchner eingesetzt. Die weitere Einteilung der Betreuerinnen erfolgt nach der 
Gemeinderatssitzung.   
Dafür bekommt die Gemeinde eine Förderung von bis zu 500 Euro.  

 
- Die Ertragsanteile waren im Juni (wie bereits angekündigt) deutlich weniger als im Vorjahr 

desselben Monates.  
2019     € 100.000 (Summe ohne Abzüge) 
2020    €    66.000 (Summe ohne Abzüge) 
Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass die Ausgaben der Gemeinde genau überlegt 
werden müssen und Vorhaben die nicht unbedingt notwendigen sind, aufgeschoben werden 
müssen.  
Bürgermeister Putzenlechner informiert außerdem, dass die Marktgemeinde Frankenfels 
aufgrund der Corona-Krise eingeschränkten Gemeindemitteln ein Investitionsprogramm von 
205.894,80 Euro für förderfähige Projekte zur Verfügung stehen. Weiteres informiert er, dass 
die Aufnahme eines Kassenkredits eine Möglichkeit darstellt. 
Die Grundverkäufe sind natürlich positiv in dieser finanziell schwierigen Zeit. 
 
GGR Alfred Hollaus:  
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Auch wenn dieses Paket auf den ersten Blick gut aussieht, so wird es nicht mal die fehlenden 
Ertragsanteile ausgleichen, genaueres werden wir dazu jedoch erst nach dem RA2020 
feststellen können. 
 

- Diverse Beschwerden zur Eibeck Alm werden verlesen. Dazu fanden eingehende Beratungen 
statt. Besonders auf die Situation mit der Registrierkasse sollte Sabine Grasmann nochmals 
hingewiesen werden. 
Die Pacht wird 1x rückwirkend für Juni verrechnet und ab Juli wieder wie gewohnt im Vorhinein. 
Der Pachtvertrag wird unterzeichnet.  
 

- Die Volkshilfe Frankenfels übermittelte uns ein Dankschreiben bezüglich der Aushilfen durch 
unser Kindergarten-Team in der Corona Zeit. Alles habe bestens funktioniert. 
 

- Der Bürgermeister informiert, dass die Fam. Mayrhofer, Markt 44, keiner Grundabtretung 
einwilligt und daher auch der geplante Gehsteig nicht errichtet werden kann.  
Eventuell bestehen alternative Möglichkeiten. 
 

- Der Vorsitzende teilt mit, dass bei der Mauer in der Kurve vor der Aufbahrungshalle 
(Schiesskogel) dringend Sanierungen vorgenommen werden müssen. Bei jedem Regen wird 
Erde und Schotter weggeschwemmt und so wird die Mauer unterschwemmt. Bauhofleiter Anton 
Winter hat darauf aufmerksam gemacht. Möglich wäre eine Lösung die Mauer mit 
Trockenbeton zu sanieren. Die Sanierung erfolgt durch den Bauhof. 

 
- Bgm. Heinrich Putzenlechner informiert, dass die Vermessung der Steinmauer bei Frau Burisch 

ergeben hat, dass die Steinmauer auf Grund von Fr. Burisch steht.  Die Frau ist auch bemüht 
die Mauer zu sanieren. Der Straßenmeister würde sich um die Straßensperre bei den 
Bauarbeiten kümmern. Die Gespräche werden in einigen Wochen wiederaufgenommen, wenn 
Fr. Burisch Genaueres zu den Materialien weiß.  

 
- Bestehende Dachrinne bei Markenschlagrotte 8 (Hofegger Anton sen.) stellt eine Gefahr für die 

Radfahrer da. Auftrag an Fa. Wutzl. 
 
- Bgm. Putzenlechner informiert den Gemeinderat über die Berufung von Ferdinand Bertl. 

Diese wurde zwar zeitgerecht eingebracht, jedoch geht aus der Begründung kein klarer 
Berufungsgrund hervor. Der Gemeindevorstand hat die Berufung daher abgewiesen. 
 

- Bgm. Putzenlechner informiert: Herr Johann Pirgmaier hat bei seiner Liegenschaft 
Rosenbühelrotte 2, eine Reihe Schalbetonsteine errichtet hat. Herr DI Vollsinger von der 
Wildbach hat sich diese Bauangelegenheit angesehen. Dies ist in Ordnung, wenn auf diese 
eine Reihe nur ein Geländer montiert wird. Dies wird beobachtet. 

 
- Bgm. Putzenlechner informiert, dass Herr Peter Pfaffenlehner der Gemeinde eine Mail 

gesendet hat, in welchem es um die Vergabe der Feuerwehrhausbaustelle geht. Bgm. 
Putzenlechner erklärt die Situation. Jede Firma hat dieselbe Ausschreibung erhalten. Herrn 
Pfaffenlehner wurde eine Antwort gesendet. 
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- Bgm. Putzenlechner informiert, dass eine Bewerbung als Wanderwegbetreuer eingelangt ist. 

Herr Andreas Schindlegger. Auch Prack Franz kommt in Frage. Es soll eine Einteilung darüber 
getroffen werden. Der Ausschuss arbeitet bereits daran, informiert Wieland-Widder. Der 
Bürgermeister Informiert Frau Wieland-Widder außerdem darüber, dass Norbert Prammer den 
schwierigeren Wandergen zum Groman übernehmen wird. 
 

- Am Gemeindeamt werden über die Sommerferien Ferialpraktikanten beschäftigt. 
Grisauer Elisa, Lintner Juliana, Prack Isabelle und am Bauhof Manuel Pieber. 
 

- Bgm. Putzenlechner teilt mit, dass im Wohnhaus, Markt 48, nur mehr eine Wohnung frei ist. 
Eine Sozialwohnung. Im Haus 123/4 ist auch eine Wohnung frei. 
 

- Die Förderung des Wasserwirtschaftsfons zu den Erweiterungen der WVA ist bereits teilweise 
eingetroffen.  

 
- Es muss unbedingt ein Einstellplatz für das Geschirrmobile gefunden werden, teilt der 

Bürgermeister mit. Das Geschirrmobile muss von der Marktgemeinde Kirchberg abgeholt 
werden. Eventuell muss ein Zubau bei der Kläranlage dafür gemacht werden. Weitere 
Möglichkeiten wären im Eibeck oder in der Grassermühle. Mit der Marktgemeinde Kirchberg 
wird abgeklärt, ob eine eventuelle Vergütung für die Einstellung geleistet werden soll. 

 
- Der Bürgermeister gibt bekannt, dass Einzäunungen bei den Spielplätzen und beim 

Beachvolleyballplatz mutwillig zerstört wurden. Dieses Verhalten sei nicht zu akzeptieren, 
darauf wird in der kommenden Gemeindezeitung hingewiesen, so Putzenlechner. 

 
- Bei der Bürgeremisterkonferenz wurde erneut auf die Corona – Situation im Bezug auf 

Veranstaltungen hingewiesen. Bewerbungen sollen nur im minimalsten Ausmaß erfolgen und 
Veranstaltungen so abgespeckt wie möglich.  

 
 
GR Luise Doppler 

- Bei Besprechung bezüglich der Wirtschaftskooperation wurde eine Firmengründung in 
Obergrafendorf bekanntgegeben, die dafür anfallende Kommunalsteuer wird durch diese 
Kooperation an alle dazugehörigen Gemeinden aufgeteilt. Entspricht bei uns nach einem 
Schlüsselsatz von 11,96%, € 1.359,69.  
Vorschlag wäre diesen Betrag als „Polster“ für Regio-Projekt zu behalten und nicht zur 
Auszahlung zu bringen.  
Bgm. Putzenlechner berichtet das dies bereits einstimmig, mit allen Bürgermeistern, bei der 
letzten Regio-Sitzung beschlossen wurde. 
 

- Anstelle des Dirndlkirtags soll es Dirndl – Erlebniswochen geben, welche das ganze Tal 
umfassen. 
Hierbei soll jede Gemeinde Veranstaltungen organisieren, sodass über die Sommermonate ein 
bunt gefülltes Programm im Pielachtal angeboten werden kann.  
Bei einem ersten Workshop wurden schon gute Ideen ausgearbeitet, wie z.B. eine geführte 
Wanderung mit Wutzl Poit.  
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Der Abschluss der Erlebniswochen ist mit dem Erntedankfest in Kirchberg geplant. 
 

GR Elisabeth Wieland-Widder 
- GGR Elisabeth Wieland – Widder lädt zu einer Besprechung mit Begehung durch Frankenfels, 

hierbei sollen Projekte wie Trinkbrunnen, Panoramabild und Fotopunkte geplant werden.  
 

- Bezüglich einer Förderung zum Breitbandausbau sollte genauer nachgeforscht werden. 
 

GR Emarita Wegerer 
- Projekt WIR – für Bienen, hierbei wird Saatgut für eine Blumenwiese (4000m²) bereitgestellt, 

die Aussaat kostet € 3,99 pro m² - dies würde sich mit dem Bauhof jedoch selbst machen 
lassen, mit dem Imkerverein wurde auch bereits Kontakt aufgenommen.  
Entlang der Wiese sollen dann Bienenhotels und Infotafeln aufgestellt werden. 
GGR Vorderbrunner merkt an, dass diesbezüglich bereits Gespräche geführt wurden, 
eventueller Standort in der Laubenbachmühle. 

- Burmetler Heinrich sucht um eine 30er Tafel an. Dies wird mit einem Sachverständiger geklärt 
ebenso wie der Zebrastreifen beim Voralpenhof / Hofegger. 

 
GGR Alfred Hollaus 

- Bericht über Konstituierende Sitzung des Musikschulverbandes: 
Beauftragte sind Helmut Riedl und Alfred Hollaus. 
Der Rechnungsabschluss 2019 wurde beschlossen, Kosten für die Marktgemeinde 
Frankenfels: rund € 21.000 

- Der Energiebericht wird aufgrund der Lokalität der Sitzung auf die nächste 
Gemeinderatssitzung verschoben. 

- Probleme beim übermitteln der Daten der PV-Anlagen in  
Schule, Kläranlage und Freibad 

GGR Arthur Vorderbrunner 
- Fischleiter wurde gesäubert 
- Hochwasser – Trinkwassersituation Markt und Fischbachgraben – zeigt auf wie wichtig das 

Projekt WVA-Hochbehälter ist. 
 
GR Norbert Kapeller 

- Markt 48 (neues Wohnhaus) wird an die Fernwärme angeschlossen, zeitgleich werden div. 
Reparaturarbeiten erledigt. Es sind keine Verkehrsmaßnahmen notwenig. 

 
GGR Winter Herbert 

- Ausschusssitzung Polytechnische Schule Kirchberg:  
32 Schüler davon 7 aus Frankenfels 

- Bericht Agrar-Ausschuss: Holz bei Eibeck kann ohne Weg nicht entfernt werden, hierzu müsse 
man sich etwas überlegen. 

 
GR Enne Gerhard 

- GR Gerhard Enne berichtet gehört zu haben, dass es bei der Rettung massive Änderungen 
geben wird, angeblich werden alle Rettungsstellen bis auf Rabenstein und Frankenfels 
gesperrt. 

 
GR Wutzl Christoph 



 
3. Gemeinderatssitzung, 25.06.2020 

Seite | 12 

Mistkübeln in Freibad sollen mit Holz verkleidet werden. Mit Bademeister Werner Swatek wurde bereits 
Kontakt aufgenommen. 
 
Ende: 23:49 
 


